

小心「O形腳」

◆文：譚偉權 圖：蘋果日報

你有膝關節痛嗎？若你下樓梯、攜重物時，膝部常常劇痛，經常「喀喀」作響，間中也會膝部紅腫發熱，那你可能患有慢性膝關節炎了。專家說，中國人基於先天因素，一旦忽視膝關節問題，隨時變成「O型腳」，且有機會坐輪椅。

關節經過長年累月的活動和受力，骨與骨之間的軟骨組織，便會自然退化，愈磨愈薄，之後每當關節再活動，即可觸發「骨磨骨」之劇痛。事實上，體型肥胖、長期攜帶或搬運重物、常上落樓梯

或斜路、長期蹲下的人士，膝關節的退化更快。

香港大學的研究發現，中國人的下肢，較西方人的彎曲2至3度，不少人先天有些「O形」下肢，隨著膝關節負重，內側軟骨更易磨蝕，繼而引起「O形腳」。一旦「O形腳」出現後，膝關節的內側軟骨更易磨蝕，形成惡性循環，愈來愈痛。

聯合醫院骨科部高級醫生鄭亨昌解釋，膝關節炎患者變「O形腳」，通常要5至

10年才發生，但亦有男病人因先天及後天影響，40餘歲已有「O形腳」，需要切骨。若拖延就醫，變形會不斷惡化，屆時即使動手術，複雜性將會增加，且影響療效，「20、30年前病人好怕做手術，最後要坐輪椅」。

隨著手術安全性提升，病人近年已較接受矯形或換股手術。年屆76歲的羅婆婆，在10多年前開始有膝關節痛，不單上落樓梯，連「站立也要扶



• 及早治理關節痛患，可助活動自如。

住」，痛楚甚至不斷蔓延，「腰骨都痛埋」，她終日躲在家中。最後，她去年決定換人工關節。

「以前唔係好出街；

現在我周圍去，好少留在屋企，星期日去睇大戲。開心！無痛啦！連腰骨也沒事了。」羅女士笑意盈盈分享道。

骨灰鑽石

永不褪色的回憶

◆譚嘉盈

另類隱閉老人



◆香山亞黃

面對親人離世，葬禮或可撫平暫時的哀傷，但一份有意義的遺物可以永留寶貴的回憶。最近有公司從瑞士引入精密技術，能夠把骨灰變成鑽石，令親人可繼續「一齊生活」。

「通常決定來造的都

歲。她們主動打電話聯絡公司，詢問服務詳情，然後帶來親人的骨灰，為離

世的親友簽下協議，希望

能夠拉近彼此的距離。方

生說她們經過深思熟慮，

態度堅決，且帶來的骨灰

多數是至親，如父母、丈

夫或兄弟姊妹。

要造骨灰鑽石，親

人要先帶500克骨灰給公

司。之後，工作人員會把

骨灰分批寄去瑞士的實驗

室進行測試。由於每個人

的骨灰皆有「化學指

紋」，人人不同，可確保

不會混亂。確認了骨灰身

份後，工作人員就會把骨

灰放入高溫爐抽碳，過程

需要十五周至半年不等，

視乎鑽石大小。製造過程

不會加添任何成份，因此

鑽石顏色略帶藍。另外，

整個程序是根據ISO 9001

標準，即是每一個步驟都

可追蹤到。

密度、重量及顏色等。

方時覺認為香港殯儀服務選擇不多，而且許

多人的殯儀經驗並不理

想。香港殮葬的地方供不

應求，政府的骨灰位輪候

時間長，而私營的費用高

昂，四萬至十幾萬不等。

相反，骨灰鑽石服務不需

等審批，可以即時處理

省卻不少麻煩。現今的

長者對西方「新事物」不

抗拒。香港正如日本一樣，隨著

退休人口不斷上升，加上出生

率逐年下降，當局為何只向外

招客」，而忽略本港為數不

少的退休一族，也可讓他們親

有掃墓的習慣，可有想到

一旦身故，計劃吩咐後人

把自己的骨灰造成鑽石，

分給他們？



• 將骨灰變成鑽石，或可放在龕位？

迪士尼入場人數不足

◆文 照

不妨拓展銀髮族商機

「米奇老鼠」、「白雪公主」等卡通人物，令他們回復青春，有著活力渡晚年。

事實上，當大家探討銀髮商機的同時，迪士尼樂園倘能提

供長者票價優惠，將長者設定為「核心目標」顧客，亦不失為跳出傳統框框，將長者需求定格於老人院舍、復康用具、醫護照顧的市場上。

據英國每日電訊報報導，在成功吸引孩童進入迪士尼樂園一樣，令香港的迪士尼樂園可為長者提供入場的優惠？

護照的優惠，比一日護照全票便宜約22%，以助米奇老鼠大眾所周知，日本老人人口的比率為世界之冠，在這個一

失為有意義的措舉。

有社工指出，在香港一向被視為受年青人歡迎的麥當奴快餐店，近年也已成為長者的

聚腳點，此點亦證明本港的

醫護照顧的市場上。

事實上，當大家探討銀

髮商機的同時，迪士尼樂園倘能提

供長者票價優惠，將長者設定為「核心目標」顧客，亦不失為跳出傳統框框，將長者需求定格於老人院舍、復康用具、醫護照顧的市場上。